

СВОКРУГ СВЕТА

250 ЛЕТ ИЗ ЖИЗНИ
МОСКОВСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА

СУДНЫЙ ДЕНЬ ДЛЯ
АЛЬБИГОЙЦЕВ

РУССКО-ЯПОНСКОЕ
ПРОТИВОСТОЯНИЕ,
ИЛИ ПРОЛОГ
ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ
ДРАМЫ

ОПАСНАЯ КРАСОТА
ЗВЕЗДЫ МОРЕЙ

УИНСТОН ИЗ РОДА
ЧЕРЧИЛЛЕЙ

КАК УСТРОЕН СОН

МНОГОЛИКИЙ НЕВСКИЙ

Куда ведет перспектива



Летит время, в нашу жизнь приходит новая техника, пишущую машинку давно сменил компьютер, но, как и столетия назад, люди продолжают выращивать и стричь овец, охотиться и ловить рыбу, впрягать оленей, путешествовать, собирать коллекции и устраивать себе праздники.

№ 12'1985



ПО ОВЦЕ И ОДЕЖДА

Австралийские фермеры начали производить овечью шерсть самого высокого качества, получившую название «шарли». Получают такую шерсть от тонкорунных овец — саксонских мериносов, — выращиваемых не на пастбищах, а в закрытых помещениях, чистота которых может сравняться только с чистотой больничных палат. Чтобы шерсть ненароком не свалилась и не запачкалась, овец одевают в специальные куртки из «молниих». Кормят животных отборной, обогащенной витаминами пищей. Предусмотрен даже досуг овец: в помещениях раскиданы в живописном беспорядке старые автомобильные покрышки, резиновые мячи и деревянные чурбаны всевозможных форм и расцветок.

Шерсть «шарли» — получившая имя по названию фермы Шарли близ Мельбурна, где впервые стали практиковать беспастбищное выращивание овец, — имеет очень тонкое и длинное однородное волокно чисто белого цвета. Оптовые покупатели из Великобритании, Италии и Японии платят за такую шерсть — прочную, мягкую и нежную — в четыре раза больше обычного.

В середине лета на вершине Ойкс-Чакура — одной из крупнейших гор Северного Урала — еще белеют большие пятна снега. Талая вода журчашими струйками стекает по склонам, образуя многочисленные ручейки и речки. Ойкс-Чакур, находящийся в самой центральной части Уральского хребта, служит водоразделом для рек Камского и Обского бассейнов.

Основной массив горы значительно возвышается над верхней границей леса. Плоские перевалы и пологие склоны, начиная с высоты 850 метров над уровнем моря, покрыты мшисто-кустарниковыми горными тундрами и сочными субальпийскими лугами. В безлесной части Ойкс-Чакура и смежных гор (Чистоп, Ялпингнер и других) сосредоточены ценные, лучшие на севере Свердловской области летние пастбища для оленей.

В течение круглого года олень питается подножным кормом, в любое время и везде находя здесь себе пищу: зимой — напочвенные лишайники, добываемые им из-под снега, а с весны до глубокой осени — сочные зеленые травы, листву кустарников и отчасти мхи и лишайники.

На севере нет ни одного животного, которое могло бы соперничать с оленем по быстроте бега и выносливости. Олени, впряженные в нарты, стремительно передвигаются по совершенно бездорожной местности, сквозь лесную чащу, по глубоким снегам и кочковатым болотам, перевозя большие грузы. Ездовые олени незаменимы для заброски продоволь-

№ 02'1968

М. О. ТИРЕ — МОННА ЛИЗА!

Вот уже пятнадцать лет франкфуртский бухгалтер Йозеф Авиль после работы упорно стучит на машинке. Авиль отнюдь не графоман, он вовсе не осаждает издательства, потрясая рукописями романов и повестей.

Да и вообще к литературе Йозеф слабости не питает. На машинке он творит копии известных картин, нажимая лишь на клавиши «М», «О» и «тире».



№ 12'1985



КОЛЛЕКЦИОНЕРЫ ИЛИ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ?

Коллекционирование как хобби имеет очень древнюю историю. Оказывается, люди предавались этому занятию еще в каменном веке. Так, во Франции, в одной из пещер, где 25 тысяч лет назад обитал кроманьонский человек, найдено собрание всевозможных раковин. Самое удивительное, что среди них имеются раковины, выловленные в... Индийском океане.

№ 10'1951

НА ОЛЕНЬИХ ПАСТБИЩАХ

ствия и промышленных товаров в удаленные от железных дорог участки, для вывоза из глубинных пунктов сырья, для работ всякого рода экспедиций и изыскательских партий.

В Свердловской области оленей разводят только в самом северном, Ивдельском районе. Коренные жители этого района — манси — являются прирожденными оленеводами. Оленеводство наряду с охотой и рыбной ловлей с давних времен занимает видное место в их быту.

Олени стада зимой содержатся в тайге на восточном склоне Уральского хребта. Весной, после линьки, олени становятся очень чувствитель-



ными к укусам кровососущих насекомых — комаров, слепней, мошек. Единственным местом, где летом нет «гнуса», являются открытые для ветров высокие горные вершины, выступающие над верхним пределом лесной растительности. Там на теневых склонах, около пятен снега легче переносится летняя жара. Эти места богаты прекрасными кормами: сочными зелеными травами, кустарниками.

Олени стада угоняются сюда с ранней весны. Тут олени дают приплод. Молодые олени с первых дней своей жизни всюду следуют за взрослыми.

В прохладные и пасмурные дни стада спускаются в субальпийские прелись.

На летних пастбищах, богатых питательными нормами, олени накапливают силы, подготовляясь к трудной для них зиме, в течение которой они питаются скудно и однообразно, почти одни лишайниками.

Стада оленей остаются на высокогорьях до осени. На зиму оленеводы угоняют их в равнинную тайгу.

В разработке мероприятий по развитию оленеводства на Северном Урале принимает участие Уральский отдел Географического общества СССР. Снаряженная им специальная научная экспедиция занимается изучением высокогорных оленевых пастбищ и выясняет пути дальнейшего развития колхозного и совхозного оленеводческого хозяйства в горнотаежных районах Уральского севера.

Свердловск

П. Горчаковский